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Kleine Anfrage

Steueraufkommen
Frage von Landtagsabgeordneter Herbert Elkuch
Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 31. Mai 2023
Wer viel verdient, muss viel abgeben, und wer wenig hat, bekommt Unterstiitzung. Damit findet eine

Umverteilung statt, die besser ist, als Diskussionen oft vermuten lassen. Mit dieser Kleinen Anfrage mdchte ich
erfragen, wie sich die Steuerlast verteilt. Gemass dem aktuellen Rechenschaftsbericht nahm der Staat von
32'095 Steuerveranlagungen CHF 266,8 Mio. aus Vermogens- und Erwerbssteuer ein. Die Ertragssteuer von

juristischen Personen brachte ein Gesamtergebnis von CHF 291,5 Mio.

*  Wie sieht die Steuerlastverteilung bei der Vermogens- und Erwerbssteuer nach den effektiven
Steuerbeitragen derzeit aus? Wie viele Personen zahlen null Franken Steuern, wie viele bis CHF 1'000, bis
CHF 5'000, bis CHF 10'000, bis CHF 50'000, bis CHF 100'000 und wie viele Steuerpflichtige uber
CHF 100'000 Steuern?

* Welchen Anteil davon hat die Vermdgensbesteuerung? Konkret gefragt, wie hoch ist das Steueraufkommen
der natlrlichen Personen, wenn der Sollertrag komplett weggelassen wirde?

* Wie hoch ist die effektive Steuerbelastung fiir ein Ehepaar ohne Kinder und fiir ein Ehepaar mit zwei
Kindern bei einem Erwerbseinkommen von CHF 80'000, CHF 100'000 und bei CHF 150'0007

*  Wie teilt sich die Ertragssteuer prozentual auf die verschiedenen Wirtschaftsbereiche auf?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Gemass der Steuerstatistik 2021 fir das Steuerjahr 2020 verteilt sich die Vermdgens- und

Erwerbssteuerbelastung wie folgt:
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23.5% der steuerpflichtigen Personen mussten keine Vermdgens- und Erwerbssteuern entrichten, 18.1% der
steuerpflichtigen Personen bezahlten zwischen CHF 1 und CHF 1'000, 37.3% bezahlten zwischen CHF 1'001
und CHF 5'000, 11.4% bezahlten zwischen CHF 5'001 und CHF 10'000, 8.0% bezahlten zwischen CHF 10'001
und CHF 50'000, 1.0% bezahlten zwischen CHF 50'001 und CHF 100'000 und 0.6% der steuerpflichtigen

Personen bezahlten CHF 100'001 oder mehr Vermdgens- und Erwerbssteuern.
Zu Frage 2:

Die notwendigen Berechnungen zur Beantwortung dieser Frage sind sehr aufwendig und kénnen nicht im

Rahmen einer Kleinen Anfrage erfolgen.
Zu Frage 3:

Die Steuerbelastung fir ein Ehepaar ohne Kinder betragt unter Berlicksichtigung der «ordentlichen» Abzlige bei
einem Bruttoerwerb von CHF 80'000 CHF 1'864, beim einem Bruttoerwerb von CHF 100'000 CHF 3'228 und
beim Bruttoerwerb von CHF 150'000 CHF 7'737. Fir weitere Informationen kann auf die Tabelle 4.2.2 in der der

Steuerstatistik 2021 verwiesen werden.

Die Steuerbelastung fir ein Ehepaar mit zwei Kindern betragt unter Berlcksichtigung der «ordentlichen» Abzilge
bei einem Bruttoerwerb von CHF 80'000 CHF 46, beim einem Bruttoerwerb von CHF 100'000 CHF 982 und
beim Bruttoerwerb von CHF 150'000 CHF 4’742. Fir weitere Informationen kann auf die Tabelle 4.3.2 in der der

Steuerstatistik 2021 verwiesen werden.
Zu Frage 4:

Die Aufteilung der Ertragssteuerbetrage nach Steuerjahr und Wirtschaftszweigen ist in der Steuerstatistik 2021
in Tabelle 2.2.7 ersichtlich. Eine Aufteilung der Einnahmen des Kalenderjahres 2022 auf die Wirtschaftszweige

ist nicht verfligbar.
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